

曲阜95家部门单位“上线”问政平台，线上线下政民互动

网络群众路线“立”起权威声音

□本报记者 吕光社
本报通讯员 梅花 于惠

4月23日，曲阜市专门出台《关于走好网上群众路线的意见》，制定了领导干部“网络在线”、市级领导联系网民等制度，要求领导干部每天上网听取民意，吸纳网民反映的意见、建议，同时接受批评监督。而在此之前，曲阜已在网络问政、网民参政、营造天朗气清网络文化等方面进行了有益探索，打通了网民诉求通道。

网上问政

解决群众烦心事

近几日，到曲阜师范大学附小接送孩子上学的家长注意到，他们要经过的沂河小区西门的隔离栏已经拆除，取而代之的是路边新规划出的临时停车泊位和指示标牌。“本来孩子上学、放学那会儿就拥堵，隔离栏没有了，减轻了这儿的交通压力。”在学校门口送完女儿的孔大崧说。

隔离栏的拆除源于曲阜市交警大队3月份在网络问政平台中收到的问题反映，一位市民认为隔离栏阻挡了电动车、自行车等进入非机动车道，接送孩子高峰期存在安全隐患。

“我们第一时间安排设施科现场了解学生上学、放学时段车辆停放情况，经过

论证后，安排人员拆除了两个出入口的隔离护栏。”曲阜交警大队副队长孔祥臣向记者讲述了问题解决过程，“我们也通过问政平台向市民作了回复，市民非常满意。”

类似这样与日常生活相关的问题，在曲阜的网络问政平台经常可以看到。曲阜自2011年3月1日正式建立网络问政平台以来，95家部门单位全部“上线”，至今已收到群众问政47837件，限时办结率达98.7%。

在曲阜，比网络问政平台早上线一个月的“市委书记信箱”，至今已收到4900多封群众来信，信件有批复，成为曲阜网民直接对话市委领导，反映问题和诉求的有效渠道。

“听民意、纳民策”是曲阜当地给网络问政平台、书记信箱等网上民意反馈平台的定位。“这些载体运用已日趋成熟，其根本目的就是让群众所想、所关心的问题有地儿反映，并快速处理。”曲阜市委网信办主任王金平认为，“问政平台在政府与网民中间搭建起了沟通的桥梁。”

网下参政

受邀实时给政府“挑刺”

1月18日上午，在曲阜第十七届人民代表大会第五次会议上，网友“风雨鲁国”将会议实况搬上了当地网民聚集地百度曲阜吧进行直播，作为一名出租车司机，他已经是第二次参与“两会”了。

“从2013年开始，市里开门纳谏，邀请网民、群众代表列席会议、建言献策。”曲阜人大办公室主任毛景水介绍

说，这些来自各行业的热心网民，已经将自己对政府各项政策的意见建议，带到了各个重要会议中，成为曲阜包括“两会”、党代会等在内的座上宾。

在随后的镇街代表团讨论中，网友张树亮的一项提议引起小雪街道参会领导的重视。“我提出农村留守老年人洗澡不方便的问题，没想到能引起各位参会人员这么大的共鸣。”张树亮感慨说，现在这项建议已纳入到政府待办的事项中。

从最初的线上交流发展到线上线下政民互动，从网上讨论升级到受邀参加市委市政府工作会议，网民已成为参与其中的常态化队伍。从2013年底起，曲阜还连续开展了三年“群众最不满意十件事”征集评议活动，主动邀网民给政府“挑刺”，不仅以此为依据确定出政府每年为民所办的十件实事，更组建起以网民等群众代表为主力的监督评议团，对“不满意的事”进行实时监督。

邀网民参与，请网民监督，如今已成为曲阜科学决策的一部分。“最让我们网民觉得受重视的，是市里召开的‘网民与市委书记面对面’座谈会，把问题当面给市委书记说道说道，让问题更好解决。”“风雨鲁国”所提到的这一座谈会，有超过200多名网民代表参加过，累计提出民生类意见建议600余条，95%的网民意见都得到了妥善落实。

有序引导

构筑天朗气清网络空间

在曲阜，网民最活跃的聚集地是百度

芝罘140名青年党团员 上街引领公共文明

□记者 曲旭光 隋翔宇
通讯员 于志钰 李雨浓 报道

本报烟台讯 4月29日16时30分，鲁东大学大三学生丁杨像往常一样来到烟台市芝罘区振华购物中心公交站点，穿上红色小马甲、拿起喇叭和小旗子，引导市民文明乘车。

丁杨是“芝罘青年先锋队”公共文明服务队的一员，从4月8日“芝罘红色先锋队——青年先锋队”公共文明服务活动启动以来，丁杨便开始了定期在公交车站点维护乘车秩序的服务活动。“我们一共140名引导员，每天20名引导员上岗，19名在固定站点，1名机动。每人每周值班一次。”丁杨说。

据了解，“芝罘青年先锋队”公共文明服务活动是“芝罘红色先锋队”的一个分支，由共青团芝罘区委牵头，组织青年党员、团员在南大街沿线的19个公交站点开展服务活动。“芝罘青年先锋队”公共文明服务活动通过青年党员、团员的实际行动来引导群众、感化群众，吸引更多群众自觉参与到公共文明服务活动中来，努力营造“芝罘和谐 人人有责，和谐芝罘 人人共享”的生动局面。”芝罘区委常委、组织部部长、统战部副部长姚云喜说。

140名招募来的公共文明服务引导员，在4月上旬统一接受了烟台市公交集团有限公司开展的岗前培训，增强了服务意识、服务能力、服务技能、法律知识以及安全知识。

荣成成立全省首个 网络界人士联谊会

□记者 彭辉 通讯员 李云峰 报道

本报荣成讯 5月5日，记者从荣成市委统战部了解到，荣成市网络界人士联谊会正式成立，这是山东省首个网络界人士联谊会。

该联谊会是由荣成市网络界人士自愿组成的，具有统战性、联谊性、自律性的非营利性社会组织。联谊会吸纳20名理事会员，主要由网络电商、新媒体从业人员、网企运营管理人员和专家学者等方面人士组成。在成立大会上，联谊会向网络界人士和全体网民发出倡议，恪守“七条底线”，积极发挥正能量，为推动创新型荣成建设努力奋斗。联谊会成立后，将团结凝聚广大网络界人士力量，加强网络正面宣传，为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。

峰城推进 农村改厕生态化

□记者 张环泽 通讯员 张大东 报道

本报枣庄讯 4月28日，在枣庄市峰城区古邵镇马汪村农村改厕现场，记者看到，村民们正在安装镇里统一采购的SMC化粪池。峰城区计划到2018年底完成农村卫生厕所改造71231户，基本实现全区农村无害化卫生厕所全覆盖。

在一般农村地区，推广使用三格化粪池式、双瓮漏斗式厕所改造；在城镇污水管网覆盖到的村庄和农村新型社区，推广使用水冲式厕所；在重点饮用水源地保护区内的村庄，全面采用水冲式厕所，建立管网集中收集处置系统，实现达标排放；在山区或缺水地区的村庄，推广使用粪尿分集式厕所等，鼓励使用一体化设备。

同时，该区按照“统一设计、统一购料、统一施工、统一验收”的原则实施改厕工作。农村改厕资金以各级政府补助为主，多渠道筹集改造资金。厕具由各镇依法按程序自行组织采购，在保证质量、降低成本的前提下，优先选用本地企业生产的产品。以上为各单位组织施工，同等条件下优先选用本地队伍。他们建立农村改厕农户台账，明确农户改厕时间节点和相关权益，确保惠民政策落到实处。

冠县解决敬老院老人 如厕难题

□记者 肖会 通讯员 张庆华 报道

本报冠县讯 4月30日，记者随聊城民政观摩团在全国模范敬老院——冠县兰沃敬老院看到，房间住所窗明几净，宽敞平坦的院落绿树成荫，一日三餐味道可口，各得其乐的老人们其乐融融。尤其是曾经令老人们“蹲不下、站不起、洗浴难”的旧式厕所全部焕然一新，每两间房组合部就有一处新式标准化厕所，不但马桶高度完全是按老人方便标准量身定做，左右两处还设有全新的扶手和栏杆，重新镶嵌的玻璃镜子和自动式淋浴头，彻底解决了老年人方便问题，让本应方便的事情变得方便起来。

“受当时历史条件限制，原有的敬老院都是平房建筑，基础设施功能不完善，配套不齐全，给老人的生活带来了诸多不便，最典型的就是‘蹲不下、起不来，个人卫生难自理’的三难问题。”兰沃敬老院院长杜广河说。为此，该县从厕所改造、太阳能集热、消防安全、康复保健和供养配套五大方面下手，先后投资1300万元，对功能不完善、配套不齐全的基础设施，实施了升级改造。兰沃敬老院针对老人三难，结合现有的房屋结构，设计出三间居室中间加建一个卫生间的改造方案，形成组合间，四到五位老人共用一个卫生间，大大降低了改造成本，也方便老人居住。目前，冠县三处敬老院已投资120万元，改造卫生间80间，每间投资1.5万元。

冬枣田间讲座开课



□陈方明 蒲怡瑾 报道

4月20日，滨州市沾化区下庄镇郭村枣园，冬枣专家郭庆安(前)、李福友正在枣园为枣农讲解冬枣生产管理新技术、新理念。为加快推进冬枣产业转型升级，沾化区在全区开展“面对新常态与新挑战，沾化冬枣产业怎么办”大讨论，组织开展多种形式的讨论和培训，进一步转变枣农生产管理理念。

莱城工业区以推进济莱协作一体化、一张发展蓝图绘到底应对经济下行压力

70家规模以上企业68家产销两旺

□本报记者 于向阳
本报通讯员 孔浩 许俊华



□于向阳 报道

山东汇金股份有限公司全自动机器人生产线正开足马力生产。

“济莱协作” 嫁来14家企业

初创在济南的山东奔速电梯有限公司，2010年搬迁到莱城工业区，先后建设了103米的电梯试验塔，研发了电梯永磁曳引机，如今已走出国门，踏上“一带一路”上的国家。

3座2万平方米的厂房内机器轰鸣，焊花闪烁，一部部电梯产品整装待发。“我们现在为赶制哈萨克斯坦、格鲁吉亚等国家订单，员工昼夜加班，一季度我们出口100多台电梯。”公司董事长李长明高兴地说。

山东地矿慧通轮胎同样是来自济南嫁过来的企业。去年，山东地矿股份有限公司看中潜力巨大的特种轮胎，出资控股位于莱城工业区的慧通轮胎，成立了山东地矿慧通轮胎股份有限公司。

走进公司，到处是争分夺秒的生产场

景。动力车间，2台价值300万元的斯可络空压机开足马力；硫化车间，工人们围着10台大型双模硫化机、17台四柱冲压机，清洗、装胎，紧张忙碌着。1月16日，加拿大动力公司订购的农业胎下线；1月18日，20大系列重型叉车用大型实心胎取得新突破，滚滚轮胎助企业实现开门红。

山东大魏殿杰教授率领团队在莱城工业区创业，成立了山东恒威电力设备有限公司，公司上的非晶合金项目被评为2016年山东省重点建设项目。

“年轻”的公司，生产同样一派繁忙，绕线、铁芯叠层、套装……每一条生产线都紧张而忙碌。北京合锐赛尔控股恒威电力后，进一步扩大了生产规模，并成为国家电网、南方电网两大电网公司的合格供应商。“公司产品性能比普通的变压器节能75%，现在我们的产品是去年同期的三倍。”技术总监张庆娟告诉记者。

“得益于‘济莱协作一体化’，14家来

自济南的企业落户莱城工业区，现在它们正逐步将省城的管理经验和先进技术转化为地区生产力。”工业区工委书记高永胜说。

四任书记 一张规划图

中国医学家屠呦呦获诺贝尔生理学和医学奖后，人们开始熟知青蒿素。而位于莱城工业区的山东坤诺基药业有限公司研发的阿可拉定，其治疗癌症的疗效与青蒿素治疗疟疾可一争高低。“我们做II期临床试验时，阿可拉定取得出乎预期的疗效。其中对晚期肝癌治愈率达到15%，有效率达到60%。”公司副经理张永圣自豪地说。

这是工业区近十年发展生物医药产业的结晶。如今，山东科迪森药业有限公司提纯白花丹参、研发新药，并已向国家申报药号。山东润润、华安生物等各类医药、医疗器械项目如雨后春笋涌现，产量逐渐攀升。去年，安通医疗器材有限公司生产一次性使用无菌输液器、采血器5000万支，科健医疗器械实现产值3000万元。

在莱城工业区，生物医药产业园、民营科技创业园、先进制造业产业园和新能源基地的发展规划正变成美丽现实。

位于桃花峪村的太阳能电站，245个汇流箱，20个逆变单元，20个双分裂箱产生的电能正源源不断输向国家电网。“我们这个电站一天能发十几万度电，一年收益4000多万元。”部门经理高颖说，希格斯正不断壮大着新能源基地实力。

自2006年莱城工业区成立以来，一张加快建设“三园一基地”的图纸，四任书记一以贯之，成效初现。去年，工业区新增规模以上企业10家，产值过亿元的企业达到19家，总数达到70家，其中68家企业产销两旺。

“对整个莱城工业区的发展规划，我们坚持一张蓝图绘到底，一个声音喊到底，一个目标干到底，一任接着一任干，心往一处想，劲往一处使，高标准推进‘一城、三园、一基地’建设，全力打造济莱协作区的桥头堡、主阵地和示范区。”莱城区委书记栾健说。

郓城实施“互联网+传统产业”行动，发展循环经济和资源再生项目

创新推动民营经济“凤凰涅槃”

□记者 吴宝书
通讯员 魏志友 李英 报道

本报郓城讯 烟罩盖业生产的一个小瓶盖，因为注入了新的文化元素而身价倍增。今年以来，郓城大力实施“科技创新、育苗扶壮、人才培训”三大工程，积极引导企业瞄准国内同行业最高水平，研发高精尖产品和创意产品，实施名牌经营战略，加快民营经济的提档升级。

总投资6.8亿元的大元生物科技有限公司，投产还不到半年，公司已申请国家发明专利11项，荣获国家科技进步三等奖一

项，富马酸依美斯汀片、低分子肝素钠制备技术达到国际先进水平。目前，全县高新技术企业达到23家，其中省级2家、市级21家，新申报省级高新技术企业4家；创建产、学、研联盟17家。

生物医药产业是该县重点打造的新兴产业，以坤联生物科技、协力生物科技、大元生物科技为代表，体现了科技含量高、产品附加值高、市场前景广阔的特点。今年一季度实现主营业务收入3.4亿元，增长21.3%，利税3500万元，增长21.1%。

建筑面积8万平方米，投资3.5亿元的七星电子科技产业园，集合了郓城所有的工业产品、农副产品、文化产品，着力打造“互联网+工业产业园”新模式，促进全县传统工业企业与电子商务深度融合，助推转型升级步伐。

今年，该县还大力实施“互联网+传统产业行动”计划，鼓励民营企业采取众筹、众创等方式，抱团发展，尽快做大做强。县有关部门采取问题导向、分类指导、一企一策等方式，加强工业经济运行调度，切实解决影响企业运行的矛盾和问

题，帮助企业制订3—5年发展规划和中长期规划，树立高远目标，鼓励民营企业“二次创业”。

按照“减量化、再利用、资源化”原则，以“低消耗、低排放、高效率”为导向，郓城引导民营企业大力发展循环经济和资源再生项目，加快推广清洁生产，重点引进了圣元环保垃圾发电、清泉农林生物质发电、北京富力光伏发电、中广核农光互补一体化等一批清洁能源生产项目，实现了经济效益、社会效益、生态效益的良性互动发展。